

监管提示“雪球”产品风险

近日证监会向各券商发文,要求强化“雪球”产品的风险管控。这种被称为“雪球”的产品,运作模式是投资者从券商购买收益凭证产品,产品约定一个波动区间,专业上称之为添加了“两个障碍价格的奇异期权”,由于其高收益属性,成为今年来卖到脱销的“明星”产品。自今年1月至5月底,券商收益凭证产品共发行166万只,发行名义本金达到132万元。



新财富

第一
五〇期

责编 段晓东 林兢 美编 李晓萌 审读 穆胜保 排版 威晓明

财富聚焦

赓续精神血脉,青岛交行要有新作为

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

作为国有商业银行,交通银行青岛分行学习贯彻“七一”重要讲话精神作为党史学习教育的核心内容,牢记初心使命,坚定理想信念,以饱满的热情、昂扬的斗志意气风发走好新的“赶考路”,在新征程中展现新作为。

火红的七月,党旗飘扬,交通银行青岛分行的党员活动室、电梯间、走廊里,宣传展板随处可见,处处涌动着学习贯彻“七一”重要讲话精神的热潮。交通银行青岛分行党委按照中央以及总行党委的统一部署和要求,结合分行实际,制定学习贯彻落实实施方案,作出专门部署,提出具体要求。分行党委班子主动负起政治责任,带头抓好学习贯彻,各支部通力合作、发挥优势,开展各具特色的学习宣传贯彻活动,切实把这项重大政治任务贯穿到底、落到实处。

用历史映照现实,远观未来

一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。为了这个主题,一代代中国共产党人,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。百年风雨兼程,百年沧桑巨变。历史雄辩地证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨,只有中国共产党才能领导中国。

青岛交行党委将学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前理论学习和党史学习教育的重点内容,通过党委班子带头学、抓好关键少数人学习、抓实基层党员群众学习等多措并举推动学习走深走实。

整个7月,在抓业务的同时,抓学习、忙学习成为青岛交行全员上下的共同行动。

7月3日,青岛分行党委书记、行长、党史学习教育领导小组组长董莹同志,围绕学习习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育,以《赓续精神血脉,凝聚奋进力量》为题上了专题党课。

7月8日,青岛分行党委理论学习中心组召开了习近平总书记“七一”重要讲话精神专题研讨会在,在进一步学习重要讲话精神的同时,党委班子成员分别围绕学习总书记重要讲话精神和分管领域工作,畅谈学习心得体会。

7月22日,青岛分行以党委理论学习中心组学习扩大会议的形式,邀请青岛市委党校教授讲授《以史为鉴,开创未来——学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话精神》,进一步解读总书记“七一”重要讲话精神。

通过学习,党委班子成员表示要继承和发扬伟大建党精神,牢记初心使命,以更加昂扬的精神状态、更加务实的工作举措,以更快速度、更高质量推动“十四五规划”开好局、起好步。



■青岛交行党员干部共同重温入党誓词。

既要学,更要悟。青岛交行成立5个学习研讨小组,在前期原原本本学原文的基础上,每位学员紧密结合工作实际和学习体会,逐一交流发言,感悟建党精神对工作的指导意义。

新“赶考路”要有新作为

奋斗创造历史,实干成就未来。

新“赶考路”上要有新作为、新担当,与城市同频共振成为青岛交行“新思维”。为此青岛交行更加自觉地在全局中定位、在大局下行动,不断增强工作的系统性、预见性和创造性。

贯彻落实区域战略部署,服务新发展格局。青岛交行积极融入青岛“海洋中心城市”建设、工业互联网之都建设、自贸区建设、中日韩地方经济合作示范区建设”区域发展格局,打造特色优势,积极对接青岛战略和区域发展格局。聚焦青岛主战场,打造核心城市和城市群的发展优势,更加深入、紧密地融入青岛经济发展和社会民生事业,以创新性、个性化的产品方案做优金融服务,继续扩大市场份额。

聚焦青岛战略,打造航运贸易金融特色品牌、创新卡奥斯平台合作模式、抢抓融资租赁等创新业务发展机遇,加快国际业务转型发展,构建新的国际业务增长点。

当下的青岛,建设数字化城市的浪潮一浪高过一浪,通过数字化金融赋能数字城市建设成为青岛交行的重要着力点。为此他们全力推动金融创新,进一步加快数字化转型,提升金融服务质效。秉承创新驱动高质量发展,科技提升金融服务质效的理念,不断推进数字化转型进程。积极培育和建立系统思维,将数字化转型作为分行高质量发展的战略支撑,积极融入青岛产业数字化的应用场景建设,优线上、找场景、建平台、接数据,以科技创新赋能银行、银企融合发展。加大重大系统、平台的建设

和推广,加强与财政、社保、医保、公积金等重点客户的持续对接,构建数字化金融服务场景,不断提升金融服务质效。

此外,青岛交行还以党建搭平台,以党支部联学联建活动为载体,鼓励支部走出去,与重点客户、政府部门、同业先进开展广泛的合作交流,进一步密切与政府监管部门沟通交流,破解业务难题,深化与重点企业客户在资产、中收、结算等全方位的业务合作关系,促进党员干部从党史学习教育中汲取力量,全力助推分行高质量发展。

在“我为群众办实事”中书写初心答卷

一百年来,我们党攻克一个又一个看似不可攻克的难关,创造一个又一个彪炳史册的人间奇迹,根本原因就在于始终坚守初心使命,始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。我们党历经挫折而不断奋起、历尽磨难而淬火成钢,正是因为始终把人民作为“源”和“本”,深深植根于人民之中。

深谙此理,青岛交行把学习“七一”重要讲话精神与党史学习教育、与察民情解民忧深度融合,结合“我为群众办实事”实践活动,引导党员主动亮身份、亮承诺、担责任,坚持边学习、边实践、边落实。

一件件小事、实事、具体事,串联起青岛分行“我为群众办实事”边学习、边实践、边落实的坚实足迹。

青岛交行本着量力而行、尽力而为的原则,确定2021年要为全行员工解决十件“小事、实事、具体事”:增设分行书画兴趣小组;设立“金榜题名奖”;提供财产保险团购方案;建立员工理发屋;为支行配备手持吸尘器,缓解现金区点钞粉尘问题;为经营单位一线干部员工搭建线上就医问诊及心理咨询服务平台,关爱员工日常身心健康,缓解工作压力等6件工作已经落地,帮助员工解决了工作和生活中遇到的实际困难。

党史学习教育开展以来,青岛交行本着成熟一批、推出一批,把好事办好、实事办实,办到群众心坎上的原则,已经推出两批“我为群众办实事”清单。

在为员工解决实际困难的同时,青岛分行聚焦“全行为客户办实事”,把客户口碑作为评判标尺,着力办好客户各项“急难愁盼”问题,进一步增强党组织、党员和人民群众的血脉联系。

青岛交行全力推动金融创新,大行普惠金融之道,提供特色民生服务。着力打造“交银e办事”品牌,创新打造线上“普惠e贷”产品,以大数据和图像识别等金融科技手段,建立“信用+担保+抵押”综合授信模型,为企业提供线上普惠融资服务,截至6月末,普惠e贷余额15.24亿元,较年初净增7.55亿元,占全部普惠贷款增量的61%,增速达98%;打造“e抵押”无纸化抵押登记新模式,为客户减负的同时,也保障了抵押权证的真实性,有效防范道德风险和操作风险;在青岛市首家推出“惠民就医”产品,目前已在青岛内分泌糖尿病医院和口腔医院上线应用,为青岛市参保居民提供“先诊疗、后付费”的信用就医服务,切实解决就医排队难、缴费难问题。

金融服务联着千万家,为此青岛交行有序推进消费者保护服务的各项工作,树立服务标杆形象。积极开展公众教育,结合“消费者权益日”“金融知识普及月”等主题活动,持续打造分行消保宣传特色品牌。加强老年消费者权益保护工作,为全行44个网点配备了轮椅、血压仪、放大镜、靠垫等敬老设施,在中央商务区支行、李沧二支行等8家网点建设敬老角,提升老年消费者的体验。

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。历史的画卷,总是在砥砺前行中铺展;时代的华章,总是在不懈奋斗中书写。下一步,青岛分行将不忘初心再出发,牢记使命加油干,共同推动中国号巨轮在新的伟大征程中续写新的辉煌篇章,持续推进交行和青岛分行高质量发展。

财富眼

重塑债券市场
信用评级

莞棋

近日,人民银行会同国家发展改革委、财政部、银保监会、证监会联合发布《关于促进债券市场信用评级行业健康发展的通知》,债券市场信用评级迎来“新规”,行业重塑进入倒计时。

近年来,我国债券市场规模日益壮大。人民银行日前公布的金融市场运行情况显示,截至今年6月末,债券市场托管余额为123.6万亿元。其中,公司信用类债券托管余额达29.3万亿元。

一方面是债券市场的快速发展,另一方面则是债券市场各种基础性制度的缺乏。尤其是自2019年以来,债市打破刚性兑付,不断爆雷的债券违约事件暴露在评级虚高、区分度不足、事前预警功能弱等突出问题。在当前切实防范化解重大金融风险的要求和背景下,债券市场评级行业亟待强化信用风险预警等方面功能。

信用评级是债券市场发展的前提。债券市场每时每刻都充满了风险,债券的利率、发行价格、交易价格是基于风险的定价。如果没有一个动态的、及时的、中立的、客观的信用评级机构和信用评级体系,这些价格就会失真,债券市场可能会随时爆雷。

因此,在债券市场中,信用评级行业被视作重要的基础性制度安排之一,关系到债券市场健康发展的大局。

促进债券市场信用评级行业规范发展是“新规”出台的根本动力。新规立足提升信用评级质量,从规范性、独立性、质量控制等方面强化信用评级行业要求,强化评级结果的一致性、准确性和稳定性,构建以评级质量为导向的良性竞争环境,加大监管力度,强化市场纪律,压实评级机构作为独立第三方的中介责任,引导其将声誉机制作为生存之本,充分发挥风险揭示功能。

科学规范的评级方法体系和高质量的信用评级服务是评级公司的立身之本。在提升评级质量方面,新规明确提出,信用评级机构应当长期构建以违约率为核心的评级质量验证机制,制定实施方案,2022年年底前,建立并使用能够实现合理区分度的评级方法体系。

新规提出每年对评级方法模型及代表性企业进行检验测试、多种渠道、多种方式加强动态风险监测等,明确要求信用评级机构应主要基于受评主体自身的信用状况开展评级行动,要求2022年年底前建立并使用能够实现合理区分度的评级方法体系。

在业内人士看来,此次新规的发布,有利于提升信用评级质量和区分度,进一步发挥信用评级在风险揭示和风险定价等方面的作用,营造公平、公正的市场环境,推动信用评级公司切实发挥债券市场“看门人”作用。

可以预见,新规实施后,债券市场信用评级行业竞争格局将重塑,信用评级公司的竞争重心将从级别竞争转向评级质量竞争和投资人服务竞争,那些评级质量高、能够较好满足投资者需求的评级公司将会脱颖而出。在“市场驱动”的行业新生态下,探索更多元化的评级服务,提升信用风险预警的前瞻性、全局性和主动性,以有价值的服务获得投资人认可,以高质量的信用评级服务助力债券市场持续健康发展。

兴业银行青岛分行
发放青岛首笔碳排放权配额质押贷款

近日,兴业银行青岛分行为青岛金莱热电有限公司发放碳排放权配额质押贷款1000万元,由此青岛首笔碳排放权配额质押贷款正式落地。

碳排放权配额质押贷款是银行以生态环境部门核发的碳排放权配额为质押,根据全国碳市场交易价格、企业自身生产经营情况等因素,综合为企业发放的贷款,可有效帮助企业盘活碳配额资产、降低授信门槛,解决节能减排企业融资难、担保难问题,充分发挥碳排放权交易在金融资本和实体经济之间的联通作用,通过金融资产配置,引导实体经济绿色发展。

青岛金莱热电有限公司是莱西市集中供热的支柱型企业,曾荣获国家级环境保护科学技

术奖,近期成为青岛莱西市首批获准碳排放权交易企业之一。今年以来,为积极助力“双碳战

傅军

青岛农商银行
落地青岛首个社区“ETC智慧停车”平台

近日,青岛农商银行联合山东高速信联科技公司共同打造的青岛市首个社区“ETC智慧停车”平台在市南区某小区成功启用。

社区“ETC智慧停车”平台依托ETC管理系统,可实现社区居民ETC车辆的出入管理、ETC停车管理等众多功能。小区出入口安装ETC识别装置,结合地磁探测器,准确识别车辆信息。业主车辆信息提前预置ETC管理系统内,可通过车装ETC设备识别无感通行,外来车辆通过出入口时,通过ETC识别车辆信息、入场和离场时间,可根据小区管理要求实现收费停车等功能,此模式的启用可以有效提高车辆通行效率和小区管理水平,减少门卫管理成本。

社区“ETC智慧停车”平台的成功启用,是青岛农商银行继智慧公交、智慧校园、智慧政务之后的场景金融的再探索,也是该行跨界合作打造

场景金融生态圈的重要成果。下一步,青岛农商银行将在监管部门的指导下,继续探索创新的跨界合作模式,助力智慧城市、数字青岛建设贡献农商力量。

傅军

